
Συχνά ακούμε τη φράση ότι «το μέλλον ανήκει στους νέους». 
Όμως, καθώς διανύουμε το 2026, συνειδητοποιούμε όλο 
και περισσότερο ότι δεν χρειάζεται να περιμένουμε να 
«μεγαλώσουμε», για να συμβάλουμε σ’ έναν καλύτερο 
κόσμο. Η	 έννοια	 του	 ενεργού	 πολίτη	 δεν	 είναι	 απλώς	 ένα	 θεωρητικό	 κεφάλαιο	 στην
Κοινωνική	 και	 Πολιτική	 Αγωγή	 ούτε	 μια	 γνώση	 για	 τις	 εξετάσεις.	 Είναι	 στάση	 ζωής.
Είναι	η	απόφαση	να	μετατρέψουμε	την	τάξη	μας	σε	ένα	εργαστήριο	αλλαγής.
Το σχολείο	 αποτελεί	 έναν	 από	 τους	 σημαντικότερους	 θεσμούς	 καλλιέργειας	 της
δημοκρατίας	 και	 της	 κοινωνικής	 ευθύνης.	Μέσα	από	 την	 καθημερινή	 σχολική	 ζωή,	 οι
μαθητές	 μαθαίνουμε	 να	 εκφράζουμε	 ελεύθερα	 τις	 απόψεις	 μας,	 να	 σεβόμαστε	 τη
διαφορετική	 γνώμη	 και	 να	 συμμετέχουμε	 σε	 συλλογικές	 διαδικασίες,	 όπως	 οι
μαθητικές	κοινότητες	και	οι	ομαδικές	αποφάσεις.	Έτσι	 εξοικειωνόμαστε	με	τις	αρχές
της	ισότητας	και	της	δημοκρατικής	λειτουργίας.
Παράλληλα, προωθεί	 τη	συνεργασία	μέσα	από	 ομαδικές	 εργασίες,	 κοινές	 δράσεις	και
στόχους	που	απαιτούν	συνεννόηση	και	αλληλοβοήθεια.	Μαθαίνουμε	 να	μοιραζόμαστε
ευθύνες	και	να	αναπτύσσουμε	δεξιότητες	 επικοινωνίας,	απαραίτητες	όχι	μόνο	για	το
σχολείο,	αλλά	και	για	τη	μελλοντική	μας	ζωή	ως	πολίτες.
Τι σημαίνει, όμως, στην πράξη «ενεργός πολίτης» για εμάς τους μαθητές; Σημαίνει να
σηκώνουμε το βλέμμα από την οθόνη του κινητού και να παρατηρούμε τι συμβαίνει
γύρω μας: στο προαύλιο, στη γειτονιά, στην κοινωνία. Σημαίνει να βρίσκουμε τη
φωνή που θα καταγγείλει τον εκφοβισμό, το θάρρος να οργανώσουμε μια δράση
ανακύκλωσης, την ευαισθησία να στηρίξουμε έναν συμμαθητή που το έχει ανάγκη.
Σημαίνει να μην είμαστε απλοί παρατηρητές. Έτσι καλλιεργείται η κοινωνική ευθύνη.
Μέσα από δράσεις αλληλεγγύης, εθελοντισμού και σεβασμού προς το κοινωνικό και
φυσικό περιβάλλον. 
Το σχολείο	 μάς	 βοηθά	 να	 συνειδητοποιήσουμε	 ότι	 αποτελούμε	 ενεργά	 μέλη	 της
κοινωνίας	 και	 ότι	 οι	 πράξεις	 μας	 επηρεάζουν	 τους	 άλλους	 και	 να	 καταστούμε
υπεύθυνοι	και	συνειδητοποιημένοι	πολίτες.
Στο τρέχον	 τεύχος	 της	σχολικής	μας	 εφημερίδας	 δεν	καταγράφουμε	απλώς	γεγονότα.
Αναδεικνύουμε	 πρωτοβουλίες.	 Πιστεύουμε	 ακράδαντα	 ότι	 η	 δημοκρατία	 δεν
εξαντλείται	στην	κάλπη	κάθε	τέσσερα	χρόνια,	αλλά	χτίζεται	καθημερινά	μέσα	από	τη
συμμετοχή,	την	ενημέρωση	και	τη	δράση.
Η μετάβαση	 «από	 την	 τάξη	 στη	 δράση»	 είναι	 το	 δικό	 μας	 στοίχημα.	 Το	 σχολείο	 δεν
είναι	 ένας	 κλειστός	 χώρος,	 αλλά	 το	 σημείο	 εκκίνησης.	 Αν	 θέλουμε	 έναν	 κόσμο	 πιο
δίκαιο,	 ανθρώπινο	 και	 δημοκρατικό,	 οφείλουμε	 να	 τον	 σχεδιάσουμε	 εμείς,	 εδώ	 και
τώρα.
Γιατί, τελικά, ενεργός πολίτης είναι εκείνος που 
καταλαβαίνει ότι το «εγώ» του 
δυναμώνει μόνο	μέσα	από	το	«εμείς».
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